

En Alicante, un mes . . . 1'75 pts.
 Un trimestre 5 .
 Fuera de la capital, trimestre . . . 5'75 .
 Extranjero, trimestre. 15 .
 Número suelto 0'25 .

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago anticipado

En la Redacción y Administración calle de Calatrava, 7, y en la imprenta de este periódico, Jorge Juan, 11 y 13.
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
 Anuncio de las obras de las que se nos remitan dos ejemplares, y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.
 No se devuelven originales

EL LIBERAL

DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

AÑO II

Alicante 28 de mayo de 1887

NUM. 408

EL LIBERAL

Sábado 28 de mayo de 1887

DESDE MADRID

26 de mayo 1887.

Hoy no hay más suceso político, que la interpelación del Sr. Fabié en el Senado, sobre la participación que se supone vá á tomar el Banco en el concurso para el arrendamiento de tabacos. Hay que advertir, que los hombres de primera fila del partido conservador, al que momentáneamente pertenece esa mariposa política que se llama Sr. Fabié, no aprueba el paso dado por éste.

El discurso del Sr. Fabié, ha tenido su poquito de malicia, queriendo usar retenciones para hacer creer que por parte del ministro de Hacienda, hay predilecciones en favor del Banco.

El Sr. Puigcerver ha rechazado con dignidad la malicia del Sr. Fabié.

La cuestión es sencilla. ¿Está el Banco autorizado por sus estatutos, para tomar parte en ese concurso? No. De ahí parte la interpelación del Sr. Fabié.

Pero ¿se puede negar al Banco el permiso que pide para reformar sus estatutos en sentido de poder intervenir en esa negociación? No.

Esa es la argumentación del señor ministro de Hacienda.

El Banco es mayor de edad y sabrá lo que ha de hacer y ni éste gobierno ni ningún otro, puede inmiscuirse en la marcha que siga aqúel establecimiento de crédito.

El Sr. Puigcerver ha estado muy hábil y elocuente.

Hay curiosidad en el Senado, porque piensa terciar en el debate el Sr. Elduayen, cuya actitud es importante, por el puesto que ocupa en el partido conservador, por haber sido gobernador del Banco y por ser uno de sus primeros accionistas.

Pero á la hora en que tengo que cerrar esta carta, no ha podido empezar á hablar el ex-ministro de Estado.

Después del discurso del Sr. Puigcerver ha rectificado el Sr. Fabié recogiendo muchas de sus anteriores insinuaciones, y para alusiones, pronuncia un discurso el Sr. Arostegui, individuo del Consejo de gobierno del Banco.

Es posible que este debate se prolongue y adquiera importancia, pues el señor Fabié ha aludido á mucha gente y si el estado de su salud se lo permite, hasta el Sr. Camacho tomará parte en él.

FOLLETÍN DE EL LIBERAL (3)

LA VILLANA DE PINTO

POR

PÉREZ MONTALVÁN

de muchas que en su presencia le alababan; parecióle que sería delito tratar mal á quien la quería bien: muchas veces podía Silvia haber hecho esta consideración con muchos que la adoraban, pero nunca una mujer se lastima de lo que padecen otros hasta que ella pasa por el propio desasosiego; ya Silvia amaba, y como amaba se compadecía; y estando una noche tratando estos cuidados solamente con su pensamiento, su viejo padre, que hasta entonces en su opinión Albano merecía este nombre, habiéndose informado de que Cardenio y otros muchos la estimaban, temiendo no hiciese alguna locura con que malograrse su nobleza, para que se librase del peligro que podía tener, la contó el verdadero suceso de su historia, y enseñándole algunas cartas de las que había recibido, la dió por nuevas que cuando menos imaginase se había de ver en diferente estado, y así mirase lo que hacia, porque no la culparían á ella de cualquier desatino que intentara, sino al poco cuidado que él había puesto en defenderla, y que pues había nacido con tal ingenio como hermosura, y sobre todo con muestras de natural virtud, la rogaba que se acordase siempre de la sangre que había heredado y le pagase el amor que la tenía con no dejarse conquistar de quien ne-

El Sr. Sagasta ha ido hoy á Aranjuez. La política descansa hoy.

No hay ni una sola noticia para un remedio.

En el Congreso avanza más de lo que se creía la discusión de los presupuestos.

Por supuesto, y siguiendo la costumbre antigua, el salón de sesiones está desierto.

La bolsa firme.

Hasta mañana.

Pío Gil.

LO DE SIEMPRE

Todos los periódicos de Madrid que recibimos ayer y hoy, consignan la reproducción de un fenómeno que no debiera estrañarles, porque si bien es cierto que su existencia revelada un mal que convendría evitar, su repetición periódica le quita caracteres de novedad, no debiendo, por lo tanto, sorprender á nadie. Nos referimos á la calma y tranquilidad absoluta que se apoderan del parlamento en el mismo instante en que dá principio la discusión de los presupuestos de ingresos y gastos.

Por regla general, los individuos que componen la mesa, una veintena de diputados, el ministro del ramo, los individuos de la comisión, cuatro ó seis periodistas, los taquígrafos y los ugieres, constituyen el personal que asiste á las sesiones.

De esta indiferencia, realmente censurable, no puede atribuirse el privilegio exclusivo á ningún partido político.

Mayoría y minorías, ministeriales y oposicionistas, todos hacen lo mismo, sin escepción alguna, y cualquiera que sea la situación gobernante.

Aquellos bancos completamente llenos de representantes del país, al verificarse las animadísimas sesiones en que se discutía el proyecto del Jurado ó el contrato de la Trasatlántica, lo están hoy completamente desiertos, y no volverán á adquirir animación y vida, en tanto que las reformas militares ó un incidente cualquiera, hagan despertar de nuevo los ímpetus batalladores de unos y de otros.

Es verdad que las discusiones de carácter económico son de índole poco atractiva y que las cuestiones de números, concluyen por ser terriblemente fastidiosas y acaban con la paciencia y hasta con el heroísmo del que con mejores ánimos, forma en un principio la resolución de echarse al colete un curso entero de economía política, otro de hacienda pública y uno suplementario de aritmética. Hay que convenir, sin embargo, en que

ciamente la solicitaba, pues ninguno la merecía.

Con notable suspensión escuchó Silvia las verdades de Albano y su secreto nacimiento, y prometiéndole obedecer sus consejos, le aseguró de sus sospechas, quedando tan confusa como desengañada.

Acordóse de Carbenio, y viéndose con algún estorbo para ser suya, sintió el perderle: más considerando que amarle era enojár á Albano y ofender su sangre, se determinó, aunque no con mucho gusto, á olvidar aquella apariencia de deseo y esperar el día en que se conformase su inclinación con su calidad; y estando Cardenio adorando una tarde las paredes de su casa, la vió salir sola, y que enderezaba su camino hacia el hermoso y alegre prado ó á divertirse de algún desvelo que traía, ó á entretener las dilatadas tardes del apacible mayo; fuese por otra parte para cogér la descuidada, haciendo de modo que el encontrarla pareciese que había sido premio de su deseo, y no curiosidad de prevención; llegó la disfrazada Diana, y sentóse entre un jardín de comunes flores que la naturaleza sin cuidado había producido con el ayuda de un arroyuelo que tenían por vecino, que acaso lo era porque siempre murmuraba, y admirada de lo que aquella noche la había contado Albano por su desdicha, consideraba la poca ventura que tenía, pues cuando pudo emplearse en un caballero que la estimaba y merecía, la sirvió de impedimento el verse tan inferior á sus prendas, y cuando la agradaba Cardenio, igual suyo y digno de cualquier cuidado, la estorbaba el estar advertida de su nobleza; y viéndola Cardenio tan divertida, que no había reparado en que le tenía delante, quiso decirle

por poco agradable y entrenido que sea este género de estudios, en la discusión de los presupuestos van envueltas múltiples y complejas cuestiones que afectan directamente á los más preferentes intereses del país.

En la ley de presupuestos se organizan todos los servicios que el estado tiene á su cargo, y lo que es todavía más grave, se imponen al contribuyente obligaciones y deberes que traducéndose en un desembolso metálico, reclaman un estudio preferente y un examen detenido y concienzudo.

De aquí el que deba considerarse como un mal de graves consecuencias, el abandono y la indiferencia con que unos y otros consienten el desarrollo de un debate que, cuando menos, entraña mucha mayor importancia que todas las interpelaciones reunidas de Romero Robledo ó de Sánchez Campomanes.

A pesar de todo esto, existe, á nuestro juicio, una circunstancia que en cierto modo, pudiera ser considerada como atenuante y consiste en que, cuando la cámara empieza á discutir los presupuestos, éstos han sido ya objeto de un estudio sumamente minucioso por parte de la comisión general y de las subcomisiones, en que ésta se divide para el examen parcial de los ingresos y gastos señalados para cada departamento.

De aquí resulta, que como estas comisiones admiten por reglamento el concurso de aquéllos diputados que quieren ilustrarlas con su cooperación, apenas hay representante que no conozca al dedillo lo que se vá á discutir, y por consiguiente, los inconvenientes, los defectos, las reformas y las modificaciones en cada capítulo introducidas, razón poderosa que contribuye en gran manera al abandono y soledad que todos lamentamos.

Por complacer á nuestro estimado colega *El Serpis*, transcribimos á continuación un bien escrito artículo que publica aquél, tratando de la situación política de los liberales en la importante ciudad de Alcoy:

Á LOS LIBERALES DE ALCOY

EL ÚLTIMO CARTUCHO

Así llamo yo al acto de heroísmo, que, como coronamiento á su meritoria empresa, acaba de poner en ejecución el ilustre ayuntamiento, que felizmente nos rige y gobierna.

En sumo grado satisfecho por vuestras muestras de afecto y deferencia hacia mi humilde persona, durante mi tránsito por el via-

su voluntad de manera que ella la supiese, sin que imaginase que se la decía, y disimulando haberla visto, y pidiendo licencia á su turbación, dulce y enamorado cantó así:

Selvas, no vengo á quejarme; alegre y contento vengo.

que si está en necios la dicha, en mi vida fuí más necio.

Quiéross contar mis venturas, y no es poco si las cuento, que estoy tan hecho á desdichas, que á mí mismo no me creo.

Amor tengo, selvas mías, pero es tan divino el dueño, que sólo en haberle amado he parecido discreto.

Bien conoceréis á Silvia, la que con dos soles negros todo cuanto mira rinde, mas direis tales son ellos.

Aquel hechizo del valle, á quien pienso que dió el cielo la comisión de matar, y á mí me topó el primero.

No penseis que os miento, selvas, que en viéndola direis luego: bien haya tanta hermosura; buen gusto tiene Cardenio.

Mírame con buenos ojos, aunque no es favor muy cierto, pues si mira con los suyos, claro está que han de ser buenos.

Silvia, en fin, me abrase el alma, y aunque muero si la veo, por hacer gusto á mi amor sus estrellas miro y muero.

Y así cuantos verla quieren,

crucis que me ha proporcionado nuestro actual municipio, déboos una satisfacción y que, positivamente me consta, esperais con ansia.

Os la ofrezco completísima, pero no es llegada aun la hora; *consumatum est* aun no se ha pronunciado; me encuentro todavía en el camino del Gólgota, merced al recurso de casación interpuesto por la Corporación municipal, gastando, como si dijéramos, el último cartucho de la *canana*.

Ello, empero, no me impide el que, como á cosa pública, os haga una reseña suscinta de mi obligado viaje por tan enrucijada vía.

En *La Cantárida*, periódico satírico que se publicaba en Alicante, y en el primer editorial de su número ó Sinapismo quinto, *hijo mio*, afirmé que, *con la historia administrativa alcoyana en la mano, podría probar una malversación de sumas considerabilísimas, pertenecientes á los fondos del común*; tan considerables, que el corto espacio de seis años y diez meses llegó á la importantísima cantidad, que parecerá fabulosa, pero que es verdadera, de muy cerca de cinco millones de reales, según así consta en una de las actas del Consistorio.

A pesar de la evidente alusión á hechos históricos y de la generalidad é indeterminación de las frases de mi afirmación, á D. Francisco Moltó Valor, presidente de la corporación municipal, le pareció ver en ella sapos y culebras, es decir, conceptos calumniosos é injuriosos, y manifestadas sus impresiones á sus compañeros, é illes, prevíó el dictamen de una Comisión especial, que *detenidamente había estudiado el punto y consultado el Código penal*, adhiriéndose á la manifestación presidencial, se acordó denunciar el hecho á los tribunales, como constitutivo del delito de desatato.

La Comisión *ad hoc*, que había de dictaminar y dictaminó *según derecho* y reglas de la hermenéutica, la componían D. Antonio Boti Vilaplana, de la familia de los Asclepiades y de la escuela hahnemanniana y D. Miguel Miró Moltó fabricante ó propietario, ó ambas cosas á la vez; ignorando si á dicha Comisión estuvo agregado otro concejal, pero que, en caso afirmativo, aseguro que no le acompañaría el título académico de *vocero*.

Trasmitida la oportuna comunicación al juzgado de instrucción de Alicante, dióse comienzo al sumario y, declarado éste por concluso, fué elevado á la Audiencia de lo criminal, formando ya parte en las diligencias nuestro Ilustrísimo Ayuntamiento, por acuerdo tomado en sesión secreta extraordinaria de 5 de setiembre, por iniciativa de D. Francisco Moltó Valor, y á la que asistieron, adhiriéndose al parecer de éste, los señores don Luis Pérez Juliá, D. Camilo Gisbert Pascual, D. Eugenio Moltó Boronat, D. Antonio Boti Vilaplana, D. Miguel Miró Moltó, D. Facundo Payá Gisbert, D. Rafael Querol Martí, D. Agustín Pérez Soler, D. Vicente Abad Jordá y D. Juan Carbonell Santonja, con otro concejal que no recuerdo en este momento. (Es de advertir que el municipio de Alcoy lo constituyen veintinueve concejales.)

En el primer diligenciado preparatorio ante

lástima me dan á celos; lástima porque los mata, y celos porque la quiero.

Hácame salir colores cuando á sus ojos me atrevo, que como la quiero mucho, la tengo mucho respeto.

Es un ángel, selvas mías, y como no la merezco, mientras se duele de mí, con quererla me contento.

Selvas, aquesto es verdad, esto paso, aquesto siento; prestade mi amor á Silvia, ó quitadme el que yo tengo.

Cantó tan sentido el enamorado Cardenio, que puso en cuidado á Silvia, y no quiso volverse á su casa sin hablar con el dueño de la voz y de los pensamientos; salióle al paso Cardenio, como admirado de la novedad al verla; y Silvia se receló como temerosa del peligro que la amenazaba su voluntad.

Parecióle más galán, porque le miraba como imposible de gozarle, y preguntóle si era él acaso quien tan dulcemente había referido sus ansias á las selvas. Bien sabía Silvia que era Cardenio, porque él mismo había dicho su nombre, pero estaba ya de manera, que por escucharle segunda vez se lo preguntaría muchas.

Respondió que él era, aunque desgraciado, quiso irse Silvia por no escuchar cosas que la pudieran hacer salir colores y aún obligarla á que se perdiese más de lo que estaba.

Detúvola Cardenio, aunque fué menester poco, y advirtiéndola que se daría por pagado de su amor si le escuchaba parte de su senti-

el tribunal colegiado, no viendo delito el Ministerio público, opinó por el sobreseimiento, mas, oponiéndose á esto el abogado de la parte acusadora, D. Manuel Gironés Puerto, dicho tribunal decretó la apertura del juicio oral.

Abierto éste, y practicadas (tan sólo en la parte que se estimó suficiente) las pruebas propuestas por mi defensor, el justamente reputado jurisconsulto D. Federico Barrachina, consistentes en declaraciones de concejales, en su mayoría, sino todos, *acusadores míos*, favorables en absoluto todas al que ocupaba el banquillo de los acusados, la Sala, oídas la elocuentísima oración de la representación de la ley, y la no menos elocuente de mi defensa, concretas ambas al verdadero punto ó hecho del procesamiento y ambas también interesando mi libre absolución, oída á la vez la acusación privada, así como mi apocada voz, dictó sentencia, por lo que á mí respecta, absolviéndome libremente.

El justísimo fallo no debe haber satisfecho á nuestro Municipio y celosísimo por su honor, que vé ultrajado sin ultrajes, ha recurrido al más elevado Palacio de la Justicia española, según la prensa alicantina recibida hoy, y por cuyo recurso y su interposición, es por lo que me he determinado á emborronar estas cuartillas.

¡Ah, paisanos queridos! ¡Qué bueno, qué cómodo y hasta *caritativo*, si se quiere, debe ser el involucrar, ó envolver en un proceso criminal á personas honradas, y por *cuestiones precisamente de honra*, que cumpliendo con la sacrosanta misión del periodismo, dán á los vientos verdades históricas, con la plausible tendencia de normalizar y moralizar la gestión administrativa y con el levantado propósito de contribuir, en obsequio al bien público y por múltiples conceptos, á la corrección y extirpación de corruptelas y abusos, que la nomenclatura moderna no parece sino que se ha empeñado, borrando sus nombres técnicos, en dárnoslos á conocer con el dictado de *irregularidades* y como queriéndonos vender gato por liebre! ¡sí, qué cómodo debe ser el efectuar ello, sin exposición ó peligro de gastar un céntimo del particular bolsillo del que tal intenta y ejecuta, ni aun siquiera de anticiparle!

Porque habeis de saber que nuestra ilustre corporación municipal, en sesión de 22 de diciembre (y á la que asistieron y votaron favorablemente D. Francisco Moltó y Valor, don Luis Pérez Juliá, D. Camilo Gisbert Pascual, D. Eugenio Moltó Boronot, D. Tomás Pérez Moltó, D. Antonio Boti Vilaplana, D. Miguel Miró Moltó, D. Agustín Pérez Soler, D. Vicente Abad Jordá, D. Juan Carbonell Santonja y otros que tampoco recuerdo, cuyos individuos os volveré á repetir otro día, hasta con los apodos, para el mayor conocimiento) acordó el que los gastos todos de su denuncia y acusación *se satisfagan de los fondos del común*, acuerdo equivalente á que con mi dinero propio, de vosotros y de todo alcoyano contribuyente, se me haya obligado, amen de gastos cuantiosísimos y sin cuento, á sentarme en el banquillo de los acusados, donde se sentará otro paisano nuestro, hará como medio siglo, por un horrendo crimen y del que, desgraciadamente, se levantó para subir las gradas del cadalso!

Por este anterior relato, á cualquiera se le alcanza mi imposibilidad de entrar en mayores consideraciones hasta tanto que pronunciada sea la última palabra de la humana justicia.

Recibid, pues, liberales de Alcoy, ésta como muestra de mi gratitud por vuestras afectuosas demostraciones, y reciban mis acusadores, porque nada quita lo cortés á lo valiente, un cordial saludo mio; confiando todos, para en oportunidad, en mi oferta, y que haré estensiva á descender las cortinas que cubren hipocresías de todo género y en todos los órdenes de la vida social y, acaso también, de la religiosa, respetando, como he respetado siempre, por costumbre y por educación, lo de carácter privado.—Antonio Botella Mataix.

Alcoy 25 de mayo de 1887.

SUETOS POLÍTICOS

Dice nuestro colega *La Unión Democrática* con referencia á *El Constitucional Dinástico* y á nuestra publicación;

«Todo el mundo conoce en Alicante la situación tirante en que están colocados los dos diarios ministeriales, bastando que el uno diga una cosa para que el otro le lleve la contraria. Es cierto que esta enemistad favorece nuestra causa, pues por la división del adversario y falta de unidad, se ganan las batallas; sin embargo, la verdad es que el espectáculo es edificante.»

Apelamos á la hidalguía é imparcialidad de nuestro estimado compañero, para que aclare el sentido del trascrito párrafo, reconociendo que por nuestra parte no hemos dado motivo á que pueda decirse que existe la aludida tirantez, porque conociendo nosotros perfectamente nuestra misión política en la prensa, no nos hemos prestado á dar el espectáculo á que se refiere *La Unión Democrática*, sino antes al contrario, nos hemos circunscrito á apoyar las soluciones convenientes á nuestro partido, sin preocuparnos ni mucho ni poco, lo que haya podido decir el otro colega que menciona, del cual hemos prescindido en absoluto y continuaremos prescindiendo, por cuando no somos tan cándido que lleguemos al extremo de hacer la causa de nuestros adversarios políticos.

Y en cuanto á las batallas que puedan ganar éstos por la actitud referida, como cuentan sus victorias, como hasta aquí, hemos de confesar que nos tiene completamente sin cuidado.

EGOS LOCALES

La guardia para hoy en la Casade Socorro, está á cargo del médico de beneficencia domiciliaria, D. Francisco de P. Sevilla.

El día 10 del próximo mes de junio, serán nombrados por la administración de Propiedades é Impuestos, comisionados encargados de formar el padrón de cédulas personales en aquellos pueblos que no los hubieran remitido antes del plazo que dejamos consignado.

En el tren correo de ayer salió con dirección á Monovar el aplaudido ventrílocuo y prestidigitador Sr. Guerrer, con objeto de dar mañana por la noche una representación en aquel teatro.

Le acompaña el Sr. Manchón.

El dueño de la posada de la Balseta, devolvió el jueves á su dueño, un carro y una mula, que habían sido recogidos en la carretera de la Esplanada por un guardia municipal, en vista de que durante muchas horas no había aparecido carretero ni encargado alguno. Este, según después se ha podido saber, estaba dedicándose tranquilamente al culto del dios Baco.

Ha sido nombrado vocal de la Junta de instrucción pública, nuestro estimado amigo y correligionario, D. Antonio Mandado, concejal de este ayuntamiento.

Según nos escriben de Busot, aquel pintoresco establecimiento balneario se halla sumamente concurrido, hasta el punto de ser

difícil encontrar alojamiento. Son muchas las familias conocidas en esta capital que allí residen y muy agradables las veladas que diariamente se celebran.

El distinguido catedrático de la Universidad de Valencia, Sr. D. Vicente Gadea, decano de aquel colegio de abogados, ha sido reelegido para el desempeño del mismo cargo.

Hoy sale con dirección á Alcoy para posesionarse del cargo de inspector de orden público para que ha sido nombrado, nuestro querido amigo y correligionario, D. Juan José Martínez.

Anoche llegó á esta capital acompañado de su distinguida familia, procedente de los baños de Archena, nuestro muy querido amigo D. Rafael Terol, jefe del partido liberal de esta ciudad.

Continúan paralizadas las obras de embellecimiento de la parte nueva del paseo de la Esplanada.

Sentimos muy de veras que se abandone este importante asunto, pues aquél, es el sitio predilecto del público y en realidad el único paseo con que cuenta Alicante.

Anteayer llegó á esta capital con su apreciable familia, procedente de los baños de Fortuna, nuestro buen amigo, D. Antonio Terol.

Las obras de la bonita estación de esta capital de los ferro carriles Andaluces, están ya casi completamente terminadas, faltando solo algunos pequeños detalles, que se están llevando á efecto, y tan luego queden ultimados se solicitará la correspondiente autorización para abrirla al servicio público.

Dado el estado de adelanto de las referidas obras, es de esperar que la inauguración se verifique dentro de breve plazo, á la cual tal vez no pueda asistir el señor conde de Camondo, como se creyó en un principio.

Hemos visitado la expresada estación y tan solo elogios merece, tanto el desprendimiento de la compañía, que no ha escaseado nada con tal de que resultasen las obras de solidez y buen aspecto, como el inteligente señor arquitecto-director, Mr. Carlos Cherrier, que ha demostrado poseer además de vastos conocimientos científicos, un delicado y exquisito gusto artístico, haciendo la distribución del local con ventajosas condiciones para la comodidad del público y para la mejor gestión de los servicios de la empresa.

Gracias á los dispendios de la empresa y al acierto de Mr. Cherrier, puede contar nuestra capital con una estación de las mejores de España.

En el tren correo de anteanoche salió para Barcelona nuestro distinguido amigo y correligionario el Excmo. Sr. D. Miguel Colomer y Vérguez.

La captura de los tres individuos complicados en el conato de robo de la casa número 16 de la calle de San Francisco, verificada en la noche misma en que tuvo lugar la ocurrencia, fué llevada á efecto por el activo y celoso inspector de orden público nuestro amigo y correligionario D. Rafael Verdú.

Es digna de aplauso la conducta del señor Verdú.

Suplicamos nuevamente al señor alcalde de sus ordenes para que se prohíba terminantemente á los carruajes de punto, establecer su parada en la calle de la Victoria, delante de la puerta de la Sucursal del Banco de España, pues además de producir infinitas molestias á todos los vecinos de la citada calle por el olor

insoportable que exhalan los grandes montones de inmundicias que hacen las caballerías, dificultan en gran modo la entrada y salida del numeroso público que acude continuamente al citado establecimiento de crédito.

Esperamos que esta vez seamos atendidos, pues nuestra petición es justísima.

TRIBUNALES

El lunes próximo se verá en juicio oral y público, en la Sala segunda de la Audiencia de lo criminal, una causa procedente del juzgado de esta capital, sobre desacato, seguida contra Francisco Juan Giner, estando encargado de su defensa, el letrado D. José María Alfonso.

EGOS DE LOS PUEBLOS

Sax 25 de mayo de 1887.

Sr. Director de EL LIBERAL.

Apreciable amigo y correligionario: Por una casualidad he leído una carta, que se refiere á este pueblo y que publica *La Unión Democrática* en su número correspondiente al día 11 del actual. Dicha carta, suscrita por nuestro querido amigo Sr. Valdés, rectifica apreciaciones que el corresponsal de esta villa había facilitado al Sr. Sevilla.

El referido periódico, al querer refutar el escrito del Sr. Valdés, se ocupa de las elecciones municipales verificadas en esta villa. Habla de consecuencia política y de otras cosas por este estilo, diciendo que las elecciones en punto á ilegalidades, son de lo más notable que se ha visto en España, afirmación que considero como una calumnia que se infiere á los electores de esta villa, que han tenido perfecta libertad de acción para emitir su sufragio y que sin duda *La Unión*, mal informada por su corresponsal de esta villa, se hace eco en sus columnas.

En cuanto al consejo que el periódico republicano dá á su corresponsal, de que no rectifique la carta de nuestro querido correligionario Sr. Valdés, lo creo muy oportuno y prudente, pues á tal punto pudieran llegar las apreciaciones y juicios de un corresponsal, que si la opinión pública no se equivoca en su juicio, tendría que lamentar algún contratiempo ante los tribunales de justicia.

De usted afectísimo amigo y correligionario Q. B. S. M.,

El Corresponsal

Se ha verificado en Alcoy el casamiento de la señorita D.^a Camila Terol Sanz con don Rodolfo Cantó, siendo padrinos D.^a Carmen Terol y D. Eugenio Cantó.

El 29 de este mes tendrá lugar ante los ayuntamientos de Denia, Catral y Villajoyosa, la subasta para el arrendamiento del arbitrio sobre uso voluntario de pesas y medidas.

El día 27 del próximo junio, tendrá lugar en Sagra la venta en pública subasta de varias fincas embargadas á algunos contribuyentes, por débitos de sus respectivas cuotas.

Ha sido nombrado maestro de primera enseñanza de Orihuela, en virtud de concurso de ascenso, D. Alberto Blasco y Jordán.

Ha sido trasladado al juzgado de primera instancia de Jijona, D. Federico Javaloy.

En la caja de ahorros y monte de piedad de Elche se han verificado las siguientes operaciones, en los días comprendidos del 16 al 22 del corriente.

En la sección de préstamos 7 empeños y 14

miento, la dijo de esta suerte:—Silvia, si pensara que amándote había de ofenderte, así en la opinión como en el gusto, sabe Dios que me quitara yo mismo esta triste vida, si acaso no es tuya, para que me faltara con ella la ocasión de enojarte; pero como tengo por cierto que el amor de un hombre, cuando no es con perjuicio, no ofende, me animo á llevar adelante mis pensamientos sin comunicarlos más que al secreto de estos árboles, que son amigos que no hablan.

Yo estaba, como has visto, cantando ó llorando, que en quien ama tan cierto es lo uno como lo otro, y pienso que me oíste; mas si es así, no te pese, que bien puedes pasar por el gusto de ser querida, pues yo paso por el tormento de amar, siendo mal pagado.

No te pido, Silvia mía, que me quieras; pero sólo te suplico que no te enojes de que te ame, pues se precia mi amor de tan poco interesado, que apenas tengo atrevimiento para desearlo, porque el amor que no llega á los brazos, si no es el más gustoso, por lo menos es el más perfecto.

Ya estaba Silvia tan enternecida á las razones de Cardenio, que confiaba poco de su desdén, y aunque quería, no acertaba á irse; mas resistiéndose con valor de mujer principal, le respondió tan rigurosa, que no pudiera hacer más si la hubiera dicho que la aborrecía; fuése en efecto llorando por lo que dejaba, y huyendo de lo que apetecía; ya le pesaba de haber sabido su desdichado aunque ilustre nacimiento.

—¡Ay Cardenio! decía por el camino, volviendo los ojos algunas veces.—¿quién pudiera pagarte esa voluntad sin aventurar la nobleza que te es heredada?

Y ¿quién pudiera recabar con el cielo que te diera la calidad que te falta, para que yo te ofreciera un alma que me sobra?

—Así se ausentaba y se quejaba tan piadosa que quiso atreverse á su vergüenza y volver á consolar al que quedaba con más amor, aunque con menos esperanza,

No la quiso seguir Cardenio por no enojarla, pensando que se había ofendido de veras. Era discreto por ser desconfiado, y como amaba, temía, y como temía, tuvo por cierto el desdén de Silvia.

Confirmando su poca ventura considerando que no hallaba modo para agradarla, pues siendo caballero, la había ofendido, y viéndose villano, la había enojado.

Bien quisiera poder quitarse la noble sangre con que había nacido, para poder con más libertad pedirle por suya; mas procurando consolarle, remitió á sus ojos su sentimiento; y viendo entre los demás árboles uno que había sido tan desgraciado parto de la primavera, que como si hubiera probado de los rigores de diciembre, estaba falto de galas y hermosura, pareciéndole que había hallado con quien hablar y contar sus lágrimas, pues era compañero suyo en las desdichas, cantó con envidia de las aves de esta suerte:

Arbol que en tus verdes años fuiste blanco de venganzas, pues te faltan esperanzas y te sobran desengaños, ten á ventura tus daños, que en fin, tu suerte acabó y el cuidado te quitó de temer lo que has dudado,

pues no teme un desdichado cuando ve lo que temió.

En tí mis desdichas vi, pues yo también esperé, aunque mi tormento hallé donde menos le temí; lo mismo pasa por tí, pues la primavera trata de tu muerte y te maltrata cuando puede darte el sér, que es en efecto mujer, y no se libró de ingrata.

Apenas fuiste del suelo lisonja, cuando un rigor fué injuria de tu verdor, fué parca de tu desvelo; desdeñoso anduvo el cielo, aun antes de castigarte, en lucirte y adornarte, pues pudiste sospechar que te gustaba de dar para tener que quitarte.

Tú estás con muerta esperanza, y yo con vivo cuidado; tú lloras el bien pasado, yo la presente mudanza; no hay humana confianza estable, firme y segura; díote el cielo esa hermosura, y fuera mucha extrañeza vivir con tanta belleza y tener mejor ventura.

El cielo á tí te quitó la vida, pero yo á mí, pues quisé ver lo que ví, y ví lo que me mató; en mi pena solo yo me doy el mayor castigo,

yo mismo á mí me persigo, aunque mi muerte recele, que tal vez un hombre suele tratarse como enemigo.

Cuando lloras tu caída, yo siento mi suerte triste; tú la esperanza perdiste, yo la esperanza y la vida; los dos la vemos perdida, que el cielo lo quiso así; tú fuistes lo que yo fui, gozaste lo que gocé, tú viviste, yo esperé, tú acabaste, yo caí;

Llegó la noche, y Silvia estuvo aguardando á Cardenio, sin quitarse de la ventana, el cual apenas vino, cuando encerrándose en su aposento y dejando el grosero hábito, se vistió las mejores galas que tenía entre muchas que trujo; por lo que pudiera sucederle, y cuando todos estaban entregados á la quietud de la noche, salió de su casa y fué á la de su ingrata Silvia, que con el calor del tiempo y el que había cobrado aquella tarde no podía alcanzar el sueño que la divirtiese de aquella agradable pesadumbre.

Acercóse Cardenio con intención de saber segunda vez, si mudando de traje, se mejoraba su fortuna; reparó Silvia en él, y viendo que no pasaba adelante, sino que daba á entender que la esperaba para hablarla, consultando con su recato la respuesta, se dispuso á cerrar la ventana y cumplir con la obligación que á sí se debía, y antes que lo hiciese, la dijo Cardenio mirase, que por escucharle dos palabras, no perdía tanto que fuese menester valerse de sus tiranías; y por no perder la oca-

préstamos con garantía personal, por 9.646 pesetas, y 9 desempeños y 17 reembolsos por préstamos con garantía personal por 14.099, y en la sección de ahorros 25 imposiciones por 1343 y 9 reintegros por 2.732'77.

COFREO DE MADRID

CARTA POLÍTICA

Madrid 26 de mayo de 1887.
Señor Director de EL LIBERAL.

Muy señor mío y amigo: El acuerdo que parecía existir entre las oposiciones del Congreso para la organización de los trabajos contra las reformas militares, ha desaparecido y cada una de las minorías las combatirá desde su punto de vista y con entera independencia de los demás.

La causa aparente de esta ruptura de inteligencias, consiste en que habiendo convocado el Sr. Cánovas del Castillo a los diputados militares de oposición, no le pareció demasiado pertinente que después de las resoluciones adoptadas bajo su presidencia, convocase una nueva reunión el general López Domínguez, con idéntico objeto.

Esto ha molestado bastante al Sr. Cánovas dando origen á que el jefe de los conservadores resuelva que sus amigos tomen parte en el debate por su propia cuenta, y rechazando combinaciones con las demás minorías. Todas estas se preparan á tomar parte en la discusión, en vista de que la rapidez con que adelanta el debate sobre los presupuestos, y la seguridad de que desde la semana próxima se celebrarán sesiones dobles, garantiza lo inmediato de la discusión de la ley constitutiva del ejército.

Ha concluido ayer en el Congreso el tercer turno sobre la totalidad de los gastos del presupuesto general, faltando solo unas rectificaciones.

En su discurso ha empleado cerca de tres horas y media el Sr. Cos-Gayón, con la circunstancia de no haber apurado un vaso de agua ni haber hecho un gesto de cansancio; antes al contrario, hemos advertido que al terminar su oración tenía más voz y más firmeza que cuando principió á usar de la palabra.

Al Sr. Cos-Gayón ha contestado, por la comisión, el Sr. Egüillor, su digno presidente; y por el gobierno el señor ministro de Hacienda.

Se ha comprendido desde luego, que el señor Egüillor tenía el propósito de dejar ancha margen al ministro para que contestase al señor Cos-Gayón; pero en los puntos que ha tocado, ceñidos al trabajo y tareas de la comisión, lo ha hecho con mucha lucidez y gran competencia; demostrando entre otras cosas, que por primera vez, después de algunos años, la actual comisión de presupuestos, ha presentado un dictamen, con verdaderas y positivas economías.

Este discurso ha valido á su autor justas felicitaciones.

El Sr. Puigcerver ha terminado ya muy tarde su discurso, como no podía ménos, pues empezó á hablar después de las seis, y por tanto, nos vemos compelidos á ser muy sóbrios.

Ha convenido el Sr. Puigcerver en varios de los puntos de vista expuestos por el señor Cos-Gayón, en cuanto á reformas que es prudente acometer; y por lo que hace á la gestión de la Hacienda por el partido liberal, dá ocasión esto al ministro para hacer un discurso brillante, que la Cámara escucha con mucha atención, y la mayoría recibe con expansiva benevolencia.

El Sr. Puigcerver termina su discurso cerca de las siete y media; siendo objeto, al terminarlo, de una demostración benévola y entusiasta de toda la mayoría.

La minoría coalicionista se ha reunido bajo la presidencia del Sr. Pedregal con objeto de ocuparse de las cuestiones de Hacienda. Los congregados resolvieron tomar una parte muy activa en la discusión de los presupuestos combatiendo todas las secciones del mismo. Y al efecto, quedó hecha la designación de los diputados republicanos que han de cumplimentar este acuerdo señalándose á cada uno de ellos los puntos que han de ser objeto de su intervención.

Las divisiones y diferencias que desde hace tiempo vienen agitando á los federales pactistas, han dado origen á que algunos elementos de bastante significación dentro de aquél campo político, hagan comprender al consejo federal, que conviene á sus intereses convocar una especie de asamblea, en la que aquellos extremos sean examinados y discutidos. Como consecuencia de ello, el Sr. Pi y Margall reunirá á sus correligionarios en los primeros días del mes de junio próximo.

El Senado: Ha terminado la totalidad de la ley de admisiones temporales, y ha sido aprobado el artículo primero.

El discurso del Sr. Bosch, elocuente de palabra, pero exagerado en las doctrinas económicas y excesivamente ingenuo, pues ha significado, para atraerse parroquianos, que el partido reformista hará muchos milagros en pró de la agricultura y de la industria.

El Sr. Romero Girón que le contestó, ha defendido la ley con el talento y con el saber que le son característicos.

R. CÁMARA.

DE AQUÍ Y ALLÍ

Una ciudad que se vá América es el país de los grandes acontecimientos.

La ciudad de Baxter Springs ha desaparecido.

Veamos la manera. Dicha ciudad había contratado un empréstito, llegó el momento de pagar el primer cupón y sus habitantes se negaron al pago, viéndose apremiados resolvieron un expediente en extremo curioso.

Las casas de la población son en su totalidad de madera; pues bien, puesto todo el vecindario de acuerdo desarmaron sus casas y las diseminaron por los alrededores, dejando así de existir la ciudad de Baxter Springs.

La vacuna en el Serrallo

Las ciento cincuenta mujeres que tiene el sultán en su serrallo han sido vacunadas bajo la vigilancia de los eunucos encargados de su custodia.

Las mujeres que habían de ser vacunadas se colocaban detrás de una gran mampara y por un agujero abierto en el centro de ésta, dejaban asomar el brazo.

Un cirujano italiano, colocado á la parte de afuera de la mampara, fué inoculando el virus vacuno en los 150 brazos de todos colores, y pertenecientes á otras tantas mujeres, á las cuales no consiguió ver la cara por más esfuerzos que hizo.

En el momento en que una de las mujeres estaba operada, dos eunucos cubrían la cabeza del cirujano con un chal. sacaban á la paciente de la sala y colocaban á otra en su puesto.

Todas estas precauciones nos parecen muy puestas en razón. pues el marido de ciento cincuenta mujeres, no puede confiar en el amor de ninguna.

La infancia de la relojería

Los primeros aparatos que se conocieron para medir el tiempo fueron los clepsidros, ó sean relojes de agua.

Los clepsidros eran conocidos de los egipcios á quienes Cteribio atribuye su invención, no obstante creerse generalmente que sus inventores fueron los chinos.

De Egipto pasaron á Grecia, de aquí á Roma.

Aunque en Roma eran poco numerosos, existían algunos de indiscutible valor. Como era necesario renovar el agua con frecuencia, destinaban un esclavo á esta faena á fin de que á cualquier momento del día ó de la noche pudieran los señores saber en qué hora vivían.

Después se estudió la manera de elevar el agua por medio de mulas que ponían en movimiento aparatos tan completos como complicados.

En fin del siglo vi existía en Gara un clepsidro curiosísimo. Cada hora estaba representada por un trabajo de Hércules que aparecía y permanecía hasta ser suplido una hora más tarde por otro.

Entre los presentes que el califa Haoumad Raschid remitió á Carlo Magno, figuraba un clepsidro de bronce que marcaba las horas por unos caballeros que aparecían y dejaban caer unas bolsas de oro sobre una campanilla de plata.

A mediados del siglo x inventose el medio de medir el tiempo por un mecanismo de ruedas dentadas que ponía en movimiento unos pesos. Este fué el origen del reloj de pesas.

Según parece, su inventor fué un fraile francés llamado Gerberto, que después fué pontífice y se le conoció con el nombre de Silvestre II.

Este fraile, estando á las órdenes del conde Borrel de Barcelona, recorrió toda España, y visitó las escuelas árabes de Córdoba, donde aprendió las ciencias desconocidas por los cristianos y que tanto contribuyeron á su exaltación al trono pontificio.

Después de Gerberto, otros artífices, frailes la mayoría, perfeccionaron el reloj de pesas y llegaron á construir verdaderas maravillas.

En Sundén (Suecia) existía un reloj de pesas en extremo curioso. Cuando llegaba la hora, dos caballeros completamente armados salían de un castillo, y con sus espadas, daban tantos golpes sobre una campana, como era la hora indicada.

Después aparecía la virgen María llevando al niño Dios en los brazos, recibía á los reyes magos y dos trompetas que sonaban después, daban fin á la ceremonia.

En la catedral de Strasburgo, había en el siglo xvi un reloj que se consideraba como una maravilla del arte alemán.

Apesar de todo, los relojes de pesas no marcaron con exactitud la hora, hasta que en el siglo xvi Galileo inventó el péndulo y sus leyes correspondientes.

En 1673 el holandés Hayghens inventó el muelle en espiral que vino á ser la sustitución de las pesas.

En 1500 Peters Hels fué el primer constructor de relojes de bolsillo en forma de huevo, por lo que se llamaba generalmente *huevos de Nuremberg*.

En 1767 el inglés Barlou inventó los relojes de repetición.

En 1750 Harrison, también inglés, construyó los primeros cronómetros.

Tal es la historia de los relojes que hoy están á la altura de todos los bolsillos, que algunas veces tienen dinero.

Muertos

Treinta y cinco han sido ya recogidos en las galerías de la mina carbonífera de la *Victoria Company*, de la isla Vancouver.

Se ha encontrado una pala donde una de las víctimas había escrito con yeso lo siguiente: «Trece horas y ahora agonizando en el sufrimiento, Jhon Exans.»

Se han hallado indicios de que los 150 mi-

neros encerrados en aquella subterránea prisión, trabajaron como desesperados para cortar comunicación con el lugar de la explosión y para abrirse paso al exterior.

El incendio que se había declarado en algunas galerías, está dominado y todos los cadáveres se habrán recogido dentro de cuatro ó seis días.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

La función de moda, celebrada anoche en el Teatro-Circo, revistió gran brillantez, prestada por lo más selecto de nuestra sociedad, contándose entre los concurrentes, la mayor parte de las muchachas conocidas, que tanto realce dan con su proverbial hermosura y elegancia á todas las reuniones de Alicante.

La segunda representación de la pantomima *Mazzeppa*, obtuvo el mismo lisonjero éxito que la primera; verdaderamente, lo merece todo, porque el espectáculo está puesto con un lujo y propiedad á que no está acostumbrado nuestro público; ésto, unido á la buena elección del asunto y á la gracia y donaire con que las preciosas artistas ejecutan las distintas escenas, contribuye á que se pase el tiempo agradabilísimamente.

Dos deseos de los habituales concurrentes al Circo, tenemos que transmitir á la empresa.

El primero se refiere al gusto con que verían que se prolongara la temporada algunos días más de los anunciados.

El segundo tiene por objeto pedirle que suprima la ridícula costumbre, que ya solo existe en algún teatro de aldea, de recoger los billetes durante la representación, lo cual molesta mucho al público.

Esperamos que la empresa con la galantería de que tantas muestras está dando, se apresurará á complacer á sus favorecedores.

SECCIÓN COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES LLEGADAS HASTA LAS CUATRO DE LA TARDE DE AYER

Vapor inglés Georgian, c. Hinnes, de Cartagena, con efectos.

Id. id. Scotsmón, c. Schelomam, de Puerto Saíd, con id.

Goleta Alejandro Bosch, c. Archilagut, de Nueva Orleans, con id.

Laud San José, p. Cuenca, de Almuñecar, con idem.

DESPACHADAS.

Goleta Joven Luisa, c. Pujol, para Bugía, con lastre.

Vapor Grao, c. Cano, para Cette, con efectos.

Id. Besós, c. Franco, para Orán, con idem.

Laud José María, p. Pascual, para Valencia, con lastre.

Id. San José, p. Cuenca, para Barcelona, con tomates.

Vapor inglés Georgian, c. Hinnes, para Valencia, con efectos.

CASIMIRO ESTEVE

DROGUERÍA PARA ARTES
PAPELES PINTADOS
Y TRASPARENTES

Diez mil rollos de papeles pintados, última novedad, de las más acreditadas fábricas nacionales y extranjeras, nuevas remesas cada trimestre.

Trasparentes de varias dimensiones y elegantes dibujos.

He recibido una partida de finísimo hule blanco, imitación á damasco, de muy buenos resultados para manteles; también los hay para coches y tapetes en clases variadas.

Los señores profesores y aficionados á las bellas artes, encontrarán en esta casa lienzos preparados, desde 45 centímetros, á dos metros ancho; colores en tubos, pinceles, cuchillos, paletas, secantes y barnices especiales para cuadros.

Especialidades en pinturas molidas al aceite, sistema inglés; colores en polvo de todas clases, aceites de linaza, barnices y brochas.

Oro en panes y purpurinas. Gran surtido de calcomanías para adornar camas y otros objetos. Gomas lacas, grasillas, espíritus, pulimentos, colas, gelatinas y demás artículos para artistas y oficios.

Los maestros de obras y albañiles, además de los colores de uso, tienen aquí el *jaboncillo extra* para blanquear y portland inglés.

FIJARSE.—Casa especial en todo cuanto se necesita para las artes, pintura y decorado de habitaciones, buques y carruajes; pues dedicada exclusivamente á estos artículos, no cabe ninguna clase de competencia, no solo en precios, sino en calidad.—Calatrava, 7, Alicante.

Coche-correo á los baños de Busot

DE TOMÁS BANULS É HIJO

Sale de la posada de la Balsa, calle de Calatrava, á las dos y media de la tarde.

SALVAD Á VUESTROS HIJOS

DE LOS ACCIDENTES DE LA DENTICIÓN con la CREMA INFANTIL DEL DOCTOR GADEA

Una peseta frasco

CEPA CONDOMINA

VINO MESA

Precio; 60 cts. 3/4 litro.—Con casco 85 cts.

PUNTOS DE VENTA.—Pedro Herrero, tienda del maestro Capilla.—Bazar Miró.—Antonio Bernacer, tienda del Gato.—Juan Paredes, restaurant del Casino.—Agustín Irlas, San Ildefonso, 10.

VAPOR OMSK

Saldrá de este puerto para el de Havre, el 31 de mayo, admitiendo carga para dicho punto y París-Bercy.

Para fletes dirigirse á los señores Raymundo y compañía, Puerta del muelle.

MAESTRE Y MARCO

Gran almacén de pianos, música y aparatos eléctricos. Victoria, 4, junto al Banco de España.

VENTA DE FINCA RÚSTICA

En la provincia de Murcia, cerca del Mar Menor, á 15 kilómetros de la estación de Balsicas, y á dos de la bonita villa de San Pedro del Pinatar, se vende una finca enclavada en sitio ameno y saludable, que mide una superficie de 68 áreas de buena tierra de labor, plantada de diversidad de árboles frutales, viñas y flores.

Tiene una buena casa compuesta de dos cuerpos, que ocupa el centro de la finca.

Darán detalles, en Torrevieja, D. Mariano Ibáñez, Riego, 7.

Teneduría de libros por partida doble, método Gallur, se halla de venta en las librerías de los señores Carratalá, Martínez sucesor de Gosart y Reus, á 5 pesetas ejemplar.

Para los señores libreros de la capital y demás puntos de España se le hará una rebaja para su comisión dirigiéndose á su propietaria D.^a Asuncion Carratalá, calle del Cid, núm. 8.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL

Observaciones del día de ayer.

Barómetro	758'53
Termómetro	23'2
Viento	S. E. Viento.
Atmósfera	Despejada
Mar	Rizado
Temperatura máxima del aire á la sombra	24'0
Idem mínima durante la noche	11'2
Irradiación nocturna	3'3
Evaporación en milímetros	322'
Lluvia	0'0

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTO DE HOY.—San Germán.

SANTO DE MAÑANA.—San Maximino.

DIVERSIONES PUBLICAS

TEATRO-CIRCO.—A las nueve.—Gran función por los principales artistas de la compañía ecuestre.

ÚLTIMA HORA

TELEGRAMAS DE «LA TARDE» Madrid 27 (2 t.)—Se ha inaugurado la estatua del general Prim en Barcelona.

Dícese del general Banco de presentar pliegos en la subasta de tabacos.

Se hablaba de que el ministro de la Guerra será nombrado capitán general de Cuba.

Madrid 27 (3 t.)—A ciento se eleva el número de víctimas en el incendio del teatro de la Opera Cómica de París.

Se contará un crédito de 20.000 duros para socorro de las familias.

Es inexacto que el general Cassola vaya á Cuba.

TELEGRAMAS DEL CASINO

Madrid 27 (6,30 t.)—Conservadores pedirán votación nominal capítulos aumenten gastos.

Encargado Rouvier. 200 muertos incendio. Bolsa 65'50.

SERVICIO TELEGRÁFICO DE «EL LIBERAL»

Madrid 28 (2 45 m)—Senado interpelación Banco arrendamiento.

Congreso obligaciones generales. Crisis francesa resuelta; Rouvier presidencia.

SECCION DE ANUNCIOS

Denticina infalible

del PALACIO-LABORATORIO de P. F. Izquierdo, premiado con medalla de oro y plata.

Este medicamento es el gran suceso de la infalibilidad específica, y le encontráis en cuatro mil farmacias de España á 3 pesetas caja, y el único autor Fernández Izquierdo la remite por correo por 14 reales.

Ni un solo niño muere de la dentición si se usa oportunamente y los salva en la agonía, los desenchaja, los robustece, les quita la alferencia, los accidentes de la dentición penosa, la diarrea que les aniquila, las pupas de la boca, los oeligros que se multiplican y reaparece la baba, cesan las convulsiones y no hay madre que desconozca el gran valor de este medicamento que no tiene rival ni sustituto. Lleva el retrato y firma del autor, y al por mayor plaza de la Villa, 4, y al por menor Sacramento, 2, Madrid. Alicante, Soler y todas las principales boticas.

APARATOS GASOGENOS

para la obtención de aguas carbónicas y bebidas espumosas

Estos ingeniosos aparatos de uso doméstico, sirven para prepararse uno mismo el «Agua de Seltz» y el «Vino Champagne artificial», cuyas bebidas espumosas son el más grato aliciente de las mesas algo acomodadas. Esto, aparte de que estas bebidas gasífero-carbónicas son siempre recomendables para favorecer las digestiones, calmar la sed, corregir la bilis y curar diversas afecciones del estómago.

Véanse los diversos modelos de aparatos gasógenos que se hallan de venta en la

FARMACIA DE BELLIDO, PLAZA DE ISABEL II

Recompensa de 16,600 fcos.—Medallas de Oro.

QUINA LAROCHE

ELIXIR-VINOSO

El Quina-Laroche no es una preparación vulgar, sino el resultado de constantes estudios y de muy serios trabajos, los cuales han valido á su autor las mas altas recompensas.

Agotar por vehículos variados y aparatos especiales, la totalidad de los principios de las tres mejores clases de Quina (principios que se completan tan utilmente los unos por los otros) y hacer así un Elixir Vinoso muy agradable hasta para los mas delicados.

Tal es el secreto de la superioridad bien afirmada del Quina Laroche en varios hospitales de Francia y del extranjero, por haber facilitado la cura de las Afecciones del Estómago, de la Falta de Apetito, de la Anemia, de las Fiebres, de las Convalecencias demasiado lentas, etc., como lo comprueban numerosas publicaciones científicas.

Paris, 22 & 19, rue Drouot, y en todas las Farmacias de esta localidad.

CHOCOLATES, TÉS, CAFÉS Y TAPIOCA

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID.—ESCORIAL

26 medallas de premio.

Tés en botes de la China, de 2 y 4 onzas.

Venta en el año 1885, 4 000 000 de paquetes de Chocolate.

Elegantes sorpresas en los botes de Café y Tapioca de 200 gramos.

Exigir la verdadera marca. Oficinas: Palma alta, 8.

Juan Martínez Beneyto y Compañía

MADRID.—Fuencarral, 105, segundo, derecha.—MADRID

El Monitor Español

Guía auxiliar de la Banca, del Comercio, de la Magistratura, de la Administración, de la Agricultura, de las Artes, de las Ciencias, de las letras, etc., con anuncios de todas las industrias nacionales y extranjeras para el año 1888.

Valencia, Alicante, Castellón de la Plana
é Islas Baleares

Precio para los suscritores, 8 pesetas ejemplar.—En venta, 10 idem. No se cobra nada adelantado.—Se remiten prospectos á todo el que lo solicite.—Administración Central, San Fernando, 23, Alicante.

IARABE ANTI-ESCROFULOSO

TÓNICO RECONSTITUYENTE

Este precioso medicamento cuyo estudio y fórmula se debe á un distinguido médico de esta capital, sustituye con grandes ventajas al ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO para el tratamiento y curación del raquitismo, escrófulas, cloro-anemia, linfatismo, desarreglos del ménstruo y vicios de la sangre.

Dosis.—Para los adultos tres cucharadas grandes, detrás de cada comida. Para los niños menores de cinco años, tres cucharaditas de las de café. Se toma pu-do ó diluido en agua.

Precios 2 pesetas 50 céntimos frasco.

FARMACIA DE BELLIDO; PLAZA DE ISABEL II.

CASA DE COMISIÓN

CONSIGNACIÓN Y TRÁNSITOS

J. MALUENDA VICENC

EN ALICANTE

Esta casa se encarga de recibir y expedir á precios módicos, las mercancías que le son consignadas, y pone á la disposición de los Comerciantes en vinos, sus almacenes y conos para unificar estos líquidos.

Como Agente de la compañía francesa de Navegación á vapor, Sociedad en Comandita al capital de 15.000.000 de francos (Cyrien Fabre y compañía de Marsella), se encarga también de hacer, á precios muy arreglados, los transportes directos para Cete, Marsella, París y otros puntos de Francia.

Depósito

de prensas de hierro para vino y aceite, de velocidad múltiple sistema *Sa-main y Frano Españolas*, de quintuple velocidad, con real patente de invención por 20 años.—Estrujadoras.—Descarnadoras de aceitunas (privilegiadas).—Obras de hierro: balcones, miradores, persianas, verjas, etc.—Armaduras metálicas: vigas y jacenas.—Tubos y piezas especiales para agua.—Bombas y norias de la acreditada fábrica de fundición de hierro y bronce de L. Dugros J^{no}, de Barcelona.

Representante en Alicante, M. Pacheco Vassallo, Castaños, 20.

FABRICA DE ESPEJOS

DE JOSÉ REUS

Pórtico de Ansaldo, 4.

ALICANTE.

Gran surtido en oleografías, cromos, tarjetas de invitación y felicitación, cuaderno, dibujo de adorno, figura, lineal y paisajes sobre de construcción recreativa, preciosa colección de molduras talladas y con incrustaciones doradas, espejos de lindísimas formas última novedad de París, adornos y molduras para decorar habitaciones, estampas religiosas, sacras, calcomanías, lunas y cristales en todas dimensiones, etc., etc.

Todo á precios arregladísimos.

Depósito

de básculas de todos sistemas, para almacenes, tiendas, bodegas etc.—Cajas de hierro para caudales.—Bancos para jardines y paseos.—Mesas para cafés y otros varios objetos, de la antigua y acreditada casa de los señores Roca Pares hermanos, sucesores de F. Muller de Barcelona.

Representante en Alicante, M. Pacheco Vassallo, Castaños, 20.

LA

BROMA

Unico punto de venta en Alicante, Angeles, 14, tipografía de Vicente Botella.

Número corriente y número extraordinario.

Antonio Reus

TIPOGRAFO

Con tantas las simpatías que el dueño de este establecimiento ha adquirido con el público, que cada día se vé más favorecido por numerosos pedidos que se sirven con mucha prontitud y esmero y con una economía sin igual.

Es obvio decir que se hacen tarjetas de visita, estados, esquelas mortuorias, obras de lujo, carteles, cromos, periódicos y todo lo concerniente al arte de la tipografía.

Juan, 11 y 13 Jorge



CURA DE LA SORDERA

Los **TAMPANOS ANTISORDAS**, con privilegio de invención, de **NICHOLSON**, curan ó alivian la Sordera cualquiera que sea su origen.—Se han hecho curas sumamente notables.—Envíese 25 céntimos y se recibirá franco, un libro de 80 páginas adornado con laminas conteniendo las interesantes descripciones de los ensayos practicados para la cura de la Sordera y personalidades eminentes que han sido curados por medio de estos **TAMPANOS** y los recomendaron altamente.

Dirigirse á **J.-H. NICHOLSON, 4, rue Drouot, PARIS**

GRAN PERFUMERÍA

DE

Antonio Guillén Marín

MAYOR, 16, ALICANTE

En este antiguo y acreditado establecimiento, encontrarán sus constantes favorecedores, un completo y variado surtido en

PERFUMERÍA

Jabones finos de tocador, con gran variedad en sus perfumes; vinagres, colonias, agua celeste, legítima agua florida, aceites, pomadas, cosméticos, cremas, blancos y rojos para teatro, crema de almendra, especialidad en polvos para el cutis y una selecta variedad en extractos para el pañuelo, distinguiéndose como especialidad, **EL BUQUET DEL RHIN**.

Agua de quina, Tónico Oriental y aceite de bellotas.

DENTRÍFICOS

El nunca bién ponderado elixir de los RR. PP. Benedictinos; también la pasta y polvos.

TINTES

Instantáneos: Dr. Richard, Romana y Cavaar.

Progresivos: Dr. Hamilton, Silviana y Hall.

Elegantes cajas de perfumería y caprichosas polveras.

QUINCALLA

Bastones, paraguas, sombrillas, quitasoles, abanicos, peines, batidores, cepillos, carteras, petacas, tarjeteros, portamonedas, limosneros, maletas, cabás, bolsas de viaje, silletas, telares y plumeros.

Bisutería, juguetería, corbatas para caballeros.

Gran variedad en caprichosos objetos fantasía para regalo.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

POR MEDIO DE EL

Elixir Dentifrico

DE LOS

RR. PP. BENEDICTINOS

de la Abadía de SOULAC (Gironde)

Prior Dom MAGUERONNE

2 MEDALLAS DE ORO

Bruselas 1880 Londres 1884

LAS MEJORES RECOMPENSAS

INVENTADO EN 1373 POR EL PRIOR

Pedro BOURSAUD

El empleo cotidiano del Elixir

Dentifrico de los RR. PP. Benedictinos

cuya dosis de algunas gotas en

el agua, cura y evita la carie fortalece

las encías rindien do á los dientes un

blanco perfecto.

« Es un verdadero servicio rendido á nuestros

lectores señalándoles esta antiquísima y útil prepa-

ración como el mejor curativo y único preservativo

de las Afecciones dentarias. »



COLEGIO DE SAN JOSE

Calle de Bailén, núm. 15, Alicante

DIRECTOR: DON CELESTINO CHINCHILLA BROTONS
Primera y segunda enseñanza. Estudios de aplicación y preparatorios para carreras especiales. Gimnasia, dibujo y música.

Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.^a y 2.^a enseñanza, que, por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, permanentes, externos de primera y segunda enseñanza.

Para más detalles dirigirse al director de este establecimiento *D. Celestino Chinchilla Brotons*, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

Almacenes de hierro y ferretería

DE

HIJOS DE A. TEROL

Calle de San Francisco números 55 y 63, Alicante

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

Este periódico se ocupará, además de los asuntos que hacen relación con su carácter político, de todos cuantos se refieran á la industria y al comercio de Alicante y su provincia.

Se insertarán gratis, todas las observaciones y reclamaciones discretas y racionales que se nos hagan por escritos por comerciantes, banqueros, corredores, consignatarios, navieros, fabricantes y en general por todos los que se dedican al comercio é industria en cualquiera de sus manifestaciones.

PRECIOS DE SUSCRICION

En Alicante, un mes, 1.75 pesetas.—Un trimestre, 5.—Fuera de la capital, un trimestre, 5.75.—Extranjero, un trimestre, 15.

Anuncios, reclamos, comunicados, remitidos y demás noticias de interés particular á precios módicos y convencionales.